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Wilhelm Hartwig. Sent by the Moravian Church Wilhelm Hartwig worked as
preacher in the eastern part of Bohemia. He traveled between villages and towns
and preached the gospel. He saw the horrible situation around Lanškourn and
decided to help young boys, who begged for bread and clothes. He bought and
built an orphanage for boys in Dolní Čermná and became first director of a Mora-
vian orphanage of the thirty-seven years. He sought the funds for financing the
orphanage and cared for the spiritual education of the children.
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Protestantský patent v roku 1861 otvoril priestor a príležitosť pre pôsobe-
niemenších protestantských cirkví na území Rakúsko-Uhorska, ktoré túto
možnosť aktívne využili a začali vysielať do jednotlivých oblastí svojich
zástupcov, aby na miestnej úrovni pôsobili medzi veriacim obyvateľstvom
a šírili svoje presvedčenie a cirkevné učenie. Jednou z týchto cirkví bola
i obnovená Jednota bratská² so sídlom v Ochranove,³ ktorá vyslala sku-
pinku cestujúcich kazateľov. Jedným z nich bol Wilhelm Hartwig poslaný
do oblasti východných Čiech, konkrétne do Kunvaldu a jeho blízkeho
okolia, s poverením zvestovať evanjelium a kázať na miestnych zhromaž-
deniach. Popri svojej činnosti cestujúceho kazateľa ho dramatická sociálna
situácia podnietila k riešeniu obrovských sociálnych problémov.

O jeho činnosti kazateľa a riaditeľa sirotinca v Dolnej Čermnej⁴ sa
dochovali dokumenty, ktoré sú uložené v Archíve farného zboru ČCE
v Hornej Čermnej a v Archíve Jednoty bratskej v Liberci. Ďalším prame-
ňom sú výročné správy, ktoré Hartwig písal a uverejňoval v nemeckých
bratských časopisoch, ktoré mu slúžili na získavanie financií potrebných
na prevádzku sirotinca. Po rozšírení práce s deťmi začali výročné správy

¹ Česky Vilém Hartwig. Niektoré pramene uvádzajú jeho meno ako Hattwig.
² Obnovená Jednota bratská je pietistická cirkev. V zbožnosti kladie dôraz na vnútorný

náboženský život a konanie dobrých skutkov. Cirkev bola založená grófom Mikulášom
Zinzendorfom na jeho panstve v roku 1722 na panstve Herrnhut z českých emigrantov
a rozličných pietistických skupín.

³ Nemecky Herrnhut. Mesto ležiace neďaleko mesta Zittau.
⁴ Obec Čermná sa v roku 1938 rozdelila na katolícku Dolnú Čermnú a evanjelickú Hornú

Čermnú.
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o činnosti sirotincov písať ostatní kazatelia Jednoty a správcovia ostatných
sirotincov. Tieto správy boli publikované v českom bratskom časopise
s názvom Bratrské listy.

V roku 1873 po vyhorení sirotinca uverejnil Hartwig v časopise Jour-
nal de l’Unité des Fréres článok, kde zhrnul svoje dovtedajšie duchovné
smerovanie a dôvody konverzie k Jednote bratskej. Po jeho smrti bol tento
článok spolu s redaktorskými poznámkami vydaný v brožúre s názvom
Vater Hartwig,⁵ pričom autor brožúrky je neznámy. Pracovnou hypotézou
je, že autorombrožúrky jeeophilus Reichel. Tento predpoklad vychádza
z toho, že Reichel bol kazateľom zboru Jednoty bratskej v Potštejne, pod
ktorý patrila kazateľská stanica v Hornej Čermnej a sám Reichel napísal
sériu článkov po úmrtí Hartwiga do časopisu Bratrské listy⁶. Táto brožúrka
bola preložená do českého jazyka a uverejnená v časopise Jednota bratrská
na pokračovanie v roku 1931.⁷

Zmienky o Hartwigovi sa nachádzajú cirkevných časopisoch Bratrské
listy, Jednota bratrská a po rozdelení cirkvi Nové bratrské listy, kde kazate-
lia Jednoty ako napr. Adolf Vacovský⁸ zverejňovali svoje články o dejinách
a jednotlivých postavách v cirkvi a jej okolí. Na stránkach týchto časopisov
boli zverejnené i spomienky členov cirkvi, napr. Věry Prokešovej, vnučky
Hartwiga.⁹

Krátky komentár k pôsobeniu Hartwiga v obci sa nachádza v knihe
Čermná v proměnách staletí od Šárky Pavelkovej,¹⁰ ktorá vznikla pri
príležitosti 700. výročia prvej písomnej zmienky obce. Krátka správa je
i v dejinách zboru ČCE v Hornej Čermnej, ktorú spracoval miestny učiteľ
dejepisu Radomil Jindra.¹¹

Hartwigov život a jeho pôsobenie ako celok však nebolo zmapované.
Táto práca sa preto snaží priblížiť Hartwiga ako cestujúceho kazateľa
a vedúceho sirotinca a objasniť dôvody, ktoré viedli Hartwiga, aby sa začal
starať o deti, s akými problémami sa stretával a aké výchovné metódy
uplatňoval vo svojej práci.

⁵ Vater Hartwig, Evangelisationswerkes in Herrnhut, 1905.
⁶ T R, Vilém Hartwig, Bratrské listy 1905/2–4.
⁷ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/3–9.
⁸ Adolf Vacovský napísal sériu článkov, ktoré po názvom Do země otců a V zemi otců.
⁹ V P, Nikdy nejsme opuštění, Nové bratrské listy 2000/3.
¹⁰ Š P, Čermná v proměnách staletí, Horní Čermná: Obec Horní Čermná,

2004.
¹¹ R J, Historie evangelické církve Čermné, Horní Čermná: Farní sbor Čes-

kobratrské církve evangelické v Horní Čermné, 2008.
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Wilhelm Hartwig
Wilhelm Hartwig sa narodil 12. decembra 1830 vo Friedersdorfe, neďa-
leko českých hraníc do statkárskej rodiny, ktorá bola katolíckeho vyznania.
eophilus Reichel v Hartwigovom životopise charakterizoval jeho rodi-
čov ako horlivých katolíkov, ktorí „neznali živé víry a vnitřního života“.¹²
Sám Hartwig vo svojom článku pre francúzsky časopis Journal de l’Unité
des Fréres v roku 1873 charakterizoval svoje detstvo tým, že sa mnoho
modlili, používali ruženec, ale „pritom srdce nebolo“¹³. Stávalo sa, že nad
modlitebnými knihami zaspal.¹⁴ Pavelková vo svojej knihe o obci Čermná
charakterizuje Hartwigov duchovný život, že bol „jako většina lidí té doby
silně věřícím katolíkem.“¹⁵

Hoci sa narodil na statku, nemal k práci okolo hospodárstva vzťah,
preto ho rodičia poslali, aby sa vyučil za stolára. Po vyučení cestoval
šesť rokov po celom Nemecku, aby si našiel prácu u nejakého majstra.
Prelomovým v jeho živote sa stal pobyt u majstra v meste Kassel, o kto-
rom sa niesli zvesti, že „je pobožný, že je mystik“.¹⁶ Ten mu daroval
k Vianociach Bibliu a Hartwig sa do nej hneď pustil. Tento dar a pre-
žité životné skúsenosti podnietili a spôsobili, že u neho vypukla duchovná
kríza, ktorá vyvrcholila vystúpením z katolíckej cirkvi a hľadaním inej.
Začal navštevovať bohoslužby miestnej reformovanej cirkvi, čítal uve-
rejnené Kohlbrűggeho¹⁷ kázania, ktoré podľa vlastných slov najprv „četl
s pocitemúdivu a odporu“,¹⁸ neskôrmupomohli pri poznaní Božejmilosti.

Po tri a polročnom pobyte u majstra v meste Kassel sa vrátil domov do
Friederdorfu, aby pracoval v blízkosti rodičovského domu. Rodičia využili
tútomožnosť a snažili zvrátiť jeho rozhodnutie o vystúpení z katolíckej cir-
kvi tým, že si povolali na pomoc miestneho katolíckeho kňaza, aby podľa
Reichlových slov „toho syna ztraceného získal zas pro církev otcovskou“.¹⁹
Sám Hartwig zažil, že jeho rodičia plakali a nariekali nad jeho rozhodnu-
tím, podľa vlastných slov „videl jsem v hluboké bolesti, jak vědomí, že mají
syna odpadlíka, raní srdce otcovo i matčino“.²⁰ Presvedčovanie zo strany
jeho rodičov nemalo na neho vplyv, kvôli pokoju v rodičovskom dome

¹² R, Vilém Hartwig, Bratrské listy 1905/2, 13.
¹³ „Das Herz war nicht dabei.“ Archív ochranovského sboru v Praze (A OS Praha), E4B1,

Vater Hartwig, 2.
¹⁴ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/3–4, 32.
¹⁵ P, Čermná v proměnách staletí, 33.
¹⁶ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/3–4, 34.
¹⁷ Herman Friedrich Kohlbrügge (1803–1875) bol holandský reformovaný kazateľ.
¹⁸ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/3–4, 35.
¹⁹ R, Vilém Hartwig, Bratské listy 1905/3, 22.
²⁰ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/5, 48.
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sa odsťahoval do mestečka Gnadenfrei,²¹ kde sídlil zbor Jednoty brat-
skej. Vstúpil do Jednoty po dvojročnom pobyte v mestečku a bol prijatý.
Pracoval ako stolár na zámku Weigelsdorf v blízkosti zboru v mestečku
Gnadenfrei.²² keď dostal list od Wunderlinga, aby sa za ním zastavil.

Wunderling ako člen čerstvo vzniknutého Českomoravského komité²³
oslovil Hartwiga v roku 1862, aby sa stal cestujúcim kazateľom v Rakúsko-
-Uhorsku. Hartwig túto ponuku prijal a od 23. apríla 1863 začal pôsobiť
ako cestujúci kazateľ pre skupinky protestantov žijúcich v diaspóre.²⁴ Jeho
úlohou bolo chodiť po stanovej oblasti, nachádzať jednotlivé skupinky
veriacich ľudí, zvestoval evanjelium, čítal s nimi Bibliu a diskutoval nad
prečítanou literatúrou. Utvrdzoval a posilňoval ich vo viere, „hledal kde-
koliv příležitost se mu naskytne k tomu, konati shromáždění a pěstovati
obecenství věřících mezi sebou“.²⁵

Podľa Reichla Hartwig tento stanovený cieľ plnil, charakterizoval jeho
činnosť, že „s radostí chápaje se každé příležitosti, aby promluvil o duchov-
ních věcech, kde mu možno, konal také shromáždění sem tam po
vesnicích“.²⁶ Podľa vnučky Hartwiga Věry Prokešovej „ani zima a sníh
nebyly pro něj překážkou, když musel namáhavě šlapat za svými lidmi“.²⁷

Po svojom príchode do Rakúska-Uhorska sa Hartwig najprv pohybo-
val v okolí sliezskych hraníc, vo východných Čechách a na Morave medzi
nemecky hovoriacimi protestantmi. Neskôr sa rozhodol naučiť po česky,
aby pomohol komunikovať i s českými evanjelikmi. Učil sa v miestnej
škole v Kláštore nad Dedinou u superintendenta reformovanej cirkvi Jana
Veselého. S učením českého jazyka mu pomáhali deti, ktoré požiadal, aby
s nímpo vyučovaní čítali českúBibliu.²⁸ Podľa Pavelkovej sa nikdy poriadne
nenaučil česky a „kázal velice svérázným jazykem.“²⁹ Odlišného názoru
bola vnučka Hartwiga Prokešová, ktorá na základe rodinných spomienok

²¹ Súčasný názov Piława Górna, Poľsko. Zbor Jednoty bratskej bol zrušený po odsune
nemeckého obyvateľstva.

²² Die ersten Arbeiter der erneuerten Brüderkirche in Böhmen und Mähren, Mitteilungen
für die Mitglieder und Freunde der evangelischen Brüderkirche in Oesterreich 1907/5, 5.

²³ Českomoravské komité malo na starosti riadenie a financovanie práce Jednoty brat-
ské v Rakúsko-Uhorsku. Členovia komité boli volení každých desať rokov na generálnej
synode Jednoty. Podriadení boli misijnému riaditeľstvu v Bertherdorfe.

²⁴ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/6–7, 60.
²⁵ R, Vilém Hartwig, Bratrské listy 1905/4, 29.
²⁶ Tamtéž, 30.
²⁷ P, Nikdy nejsme opuštění, 13.
²⁸ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/8, 77.
²⁹ P, Čermná v proměnách staletí, 34.
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tvrdila, že sa Hartwig dobre česky naučil, hoci priznávala, že „na jeho řeči
bylo poznat, že nemluví svou mateřštinou“.³⁰

Pri svojej činnosti cestujúceho kazateľa narážal na rozdielne reakcie. Od
pozitívnych až po nepriateľské odozvy na jeho činnosť. Pozitívne reak-
cie sa vyskytovali hlavne medzi ľuďmi, ktorí boli nespokojní s vtedajšou
katolíckou cirkvou a jej doktrínami a hľadali iné náboženské alternatívy
a smery. Patrili medzi ne hlavne „písmaci“³¹ a spiritisti. Negatívne vychá-
dzali od tých, ktorí pociťovali, že činnosť cestujúcich kazateľov narúša
miestne náboženské zvyklosti, často sa stávalo, že zhromaždenia navšte-
vovali i opilci, ktorí boli natoľko hlasití, že mnoho krát narušili priebeh
zhromaždenia. Na zabezpečenie pokojného priebehu verejnej akcie bola
často volaná miestna polícia. Ako pruský občan bol Hartwig kontrolovaný
a na jednom zhromaždení bol od neho požadovaný pas.³²

Jeho práca cestujúceho kazateľa v oblasti východných Čiech preru-
šila rakúsko-pruská vojna, pretože bol v roku 1866 obvinený zo špionáže
v prospech Pruska a vzatý do väzby.Na základe svedectiev a po vyšetrovaní
vyšším dôstojníkom v Kyšperku bol prepustený ako nevinný na slobodu³³.
Po skončení vojny v roku 1867 sa vrátil na územie východných Čiech, usa-
dil sa v obci Horná Čermná u Lanškournu, kde sídlil miestny reformovaný
zbor.³⁴

25. mája 1868 sa oženil v mestečku Gnadenfrei s Ludmilou Samkovou.
Stretli sa už skôr, pre piatimi rokmi v Kláštore, kde sa Hartwig učil česky,³⁵
ale ich vzájomné cesty sa vtedy rozišli. Nájsť sa podarilo ju za pomociWun-
derlinga voWroclawe. Na základe presviedčania zo stranyWunderlinga sa
podarilo presvedčiť Ludmilu, aby sa vydala za Hartwiga.

Podľa rodinných spomienok Věry Prokešovej, vnučkou Hartwiga, jej
stará mama Ludmila bola sirota, ktorá získala vzdelanie na bratskej inter-
nátnej škole v mestečku Gnadenfrei.³⁶ Reichel v knihe Vater Hartwig
uvádza, že Ludmila Hartwigová bola najprv členkou kláštorného spolo-
čenstva vo Wroclawe, potom prestúpila do miestneho zboru slobodnej

³⁰ P, Nikdy nejsme opuštění, 13.
³¹ Bližšie informácie o tomto fenoméme a živote jedného písmaka z Vysočiny pozri: S-

 B-K, Tomáš Juren. Tolerační doba na Vysočině a hudba srdce, Tišnov:
Sursum, 2008.

³² WH, Aus einemBriefe des BrudersW.Hattwig in Böhmisch-Rothwasser
an einen Freund in Herrnhut vom 11. November 1869, Der Brüder Bote 1870/1, 43.

³³ Vznik sirotčinců evangelické bratrské církve v Čechách, Bratrské listy 1905/6–7, 49.
³⁴ Zbor bol založený krátko po prijatí Tolerančného patentu v roku 1782 ako reformovaný

zbor.
³⁵ A OS Praha, E4B2, Die Entstehung der Waisenhäuser der evangelischen Brüderkirche in

Böhmen, Herrhnut: Nedatované, 4.
³⁶ P, Nikdy nejsme opuštění, 12.
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cirkvi a po svadbe do zboru Jednoty bratskej v Gnadenfrei³⁷ a začala pôso-
biť ako vedúca sirotinca.

Wilhelm a Ludmilamali šesť detí, štyri dcéry a dvoch synov. Na výchovu
poslali chlapcov do bratských ústavov v Nemecku, dcéry boli vychovávané
spoločne s dievčatami z bohatších rodín.³⁸ Tri z ich detí vstúpili do slu-
žieb Jednoty bratskej. Syn Gideon Hartwig pôsobil ako cestujúci kazateľ
v Turnove, syn Benjamín ako učiteľ v Braniborsku a v Rixdorfe pri Ber-
líne a dcéra Anna pracovala ako vychovávateľka v dievčenskom sirotinci
v Potštejne.

Adolf Vacovský charakterizoval Hartwiga ako „věrného svědka milosti
v Pánu Ježíši Kristu, který vtiskl nesmazatelnou pečeť novobratrskému dílu
českému“.³⁹ Podľa Reichla každý, kto stretol Hartwiga mohol pozorovať
„jeho pokornou, dětinnou zbožnost, jeho živou naději“.⁴⁰ Kronikár zboru
v Hornej Čermnej Jan Šilar ho charakterizoval, že „veda život bez uhoni,
kazatel mravů“.⁴¹ Reformovaný farár Heřman z Tardy takto vystihol Hart-
wiga vo svojom článku z roku 1864 v časopise Hlasy ze Siona:

Víra Ježíše nebyla u něho nějakou naučenou soustavou, o které někdo třeba jako
profesor učeně mluví, maje srdce pak přece prázdné, ale víra ta stala se u něho
středem jeho myšlení, mluvení a činení.⁴²

Celý život sa tešil Wilhelm Hartwig dobrému zdraviu, preto bola
jeho náhla smrť 1. decembra 1904 šokom pre celú cirkev, ktorá musela
zaňho urýchlene hľadať náhradu. Dočasne sa vedenia sirotinca ujala vdova
Ludmila spolu so svojím synom. Po krátkej dobe sa podarilo nájsť plnohod-
notnú náhradu v osobe Františka Kostomlatského z Dubé, ktorý nastúpil
27. apríl 1905⁴³ spolu so svojou manželkou Růženou. Spoločne viedli siro-
tinec do Kostomlatského smrti v roku 1920. Potom Růžena Kostomlatská
pokračovala až do svojho dôchodku v roku 1938 vo vedení sirotinca.

³⁷ A OS Praha, E4B1, Vater Hartwig, Evangelisationswerkes in Herrnhut, 1905, 21.
³⁸ P, Nikdy nejsme opuštění, 13.
³⁹ A V, Do země otců – II., Jednota bratrská 1959/2, 28.
⁴⁰ T R, Výroční zpráva chlapeckého sirotčinec v Čermné za r. 1904,

Bratrské listy 1905/4, Příloha, nestránkované.
⁴¹ Archív farného zboru Horná Čermná. (A FS ČCE Horní Čermná), R-III-B-41, Kniha

obsahujícý hýstorýji církvé čermneské založena v roku Pané. 1885, 22.
⁴² H.  T., Misionář Ochranovský v Čechách, Hlasy ze Siona 1864/3, 199.
⁴³ F K / R K, Výroční zpráva chlapeckého

sirotčince v Čermné z r. 1905, Bratrské listy 1905/5, 2.
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Kontakty s reformovaným zborom v Hornej Čermnej
Začiatky kontaktov medzi reformovaným zborom v Hornej Čermnej
a obnovenou Jednotou bratskou sa datujú do obdobia pôsobenia Josefa
Šillera, farára miestneho reformovaného zboru. Šiller navštívil potomkov
náboženských exulantov v dedine Rixdorf⁴⁴ pri Berlíne a nadviazané kon-
takty umožnili Hartwigovi, aby sa v Hornej Čermnej usadil, získal na dva
roky miesto podučiteľa v miestnej evanjelickej škole a bol mu pridelený
služobný byt.⁴⁵

Po smrti Šillera nastúpil v roku 1862 do funkcie Čeněk Juren. Spo-
lupráca medzi ním a Hartwigom bola na začiatku výborná. Na základe
toho si mohol Hartwig prenajať jednu miestnosť v evanjelickej škole. Vie-
dol večerné zhromaždenie pre blízke okolie, ktoré spočiatku navštevoval
i Juren so svojou ženou. Juren však čoskoro na to prestal dochádzať.
Oupická sa domnieva, že príčinou konfliktu mohlo byť rozhodnutie
Jednoty o zakladaní samostatných zborov a teologický príklon Jurena
k racionalisticko-nacionalistickej línií pražského reformovaného farára
Benjamína Košúta.⁴⁶ Jan Šillar vo svojej kronike o dejinách miestneho
reformovaného zboru za príčinu roztržky považoval Hartwigovu pred-
nášku o Jákobovej dcére Dine, pričom dôvodom Jurenovej zamietavej
reakcie mohla byť skutočnosť, že jeho dcéra Kornélia žila odlúčene od
svojho manžela Balcara a usilovala o rozvod.

Naštrbené vzťahy medzi Jurenom a Hartwigom sa zhoršili potom, čo
Hartwig kúpil statok od Františka Balcara, aby na jehomieste zriadil siroti-
nec. Tento čin sa stal podnetompre vznik rozsiahleho konfliktu, kedy Juren
z kazateľnice obvinil Jednotu bratskú z toho, že sú sektári, hoci podľa kro-
nikára Jana Schillara „asi dva roky před tým, jim dceru svoji na vychování
dal“.⁴⁷

Tieto vzájomné útoky vyvrcholili v roku 1872. Následne načo sa Hart-
wig a jeho skupina oddelili od reformovaného zboru a založil v Hornej
Čermnej kazateľskú stanicu Jednoty bratskej, ktorá sa schádzala v budove
sirotinca. Hartwigovi sa podarilo privábiť niekoľko členov reformovaného
zboru,⁴⁸ i z kazateľskej stanice v nemeckých Čenkoviciach, kde podľa

⁴⁴ dnes súčasť Berlína, mestská štvrť Berlín-Neunkölln.
⁴⁵ J, Historie evangelické církve Čermné, 51.
⁴⁶ D O, Historie sboru Jednoty bratrské v Jablonci nad Nisou do roku 1945,

Magisterská práca, Praha: Karlova Univerzita, 2008, 53.
⁴⁷ A FS ČCE Horná Čermná, R-III-D/7a, Opisy kroniky Jana Šilara 1885, 15.
⁴⁸ J, Historie evangelické církve Čermné, 51.
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záznamu miestneho kronikára „byla stráta citelnejší než u nás“.⁴⁹ Toto
rozdelenie bolo základom pre ostrú kritiku farára Jurena na stránkach
zmieňovanej kroniky. Kronikár Jan Šilar vytkol farárovi Juren, že bol príliš
mierny a bral ohľady na katolíckych občanov. Tento konflikt sa rozširo-
val a stal sa podnetom podľa jeho mienky „k mnohým třenicím (…) mezi
Církvi a Farařem“.⁵⁰

Tento konflikt pokračoval i v roku 1885, kedy ukončil svoju kroniku Jan
Šillar. Na záver pridal úvahu, v ktorej dúfal, že vzájomné konflikty medzi
Jednotu a reformovanými časom ustanú, že „v lásce spolu žiti budou a své
síly spolčí proti odvěkému nepříteli, to jest Římu, k odrazení jeho útoků
nasadí“.⁵¹ Toto jeho prianie ostalo nevypočuté. V roku 1883 sa podarilo
dosiahnuť zmier medzi obidvoma skupinami tým, že bola vypracovaná
dohoda o samostatnosti existencie obidvoch skupín a tiež bol ustanovený
samostatný cintorín pre členov Jednoty bratskej podľa ochranovského
vzoru, ktorý bol umiestnenýmedzi sirotincom a evanjelickým cintorínom.

Začiatky sirotinca v Dolnej Čermnej
V roku 1866 sa obcou Čermná prehnala lokálna epidémia cholery, ktorá
mala podľa záznamov v obci Horná Čermná za následok smrť 68 osôb.⁵²
Spolu s prebiehajúcou rakúsko–pruskou vojnou mali za dôsledok, že sa
v chudobnej obci objavili skupiny detí, ktoré ostali bez svojich rodičov,
a preto boli nútení žobrať o chlieb, aby sa uživili. Deti boli otrhané, mali
vši a vykazovali znaky nedostatočnej starostlivosti.

Keď Hartwig uvidel túto situáciu, začal s tým, že najprv podporil
konkrétneho chlapca s tým, že bude platiť sa jeho ošetrovné a stravné
u konkrétnej rodiny v dedine. Dievčatá nemali taký problém, pretože bola
u nich väčšia šanca, že sa ich ujme nejaká rodina, pretože mohli vypomá-
hať v rodine ako slúžka a pomocnica v domácnosti. Prvým podporovaným
chlapcombol Čenek Balcar zČermné, ktorý sa podľa svedectiev „potuloval
se nevýslovně zanedbaný po vsi, žebraje po domech“.⁵³

Táto situácia sa opakovala i na jar roku 1867, kedy Hartwig našiel ďal-
šieho chlapca Josefa Peškara, ktorému zomreli obidvaja rodičia. V tomto

⁴⁹ A FS ČCE Horní Čermná, R-III-B-41, Kniha obsahujícý hýstorýji církvé čermneské zalo-
žena v roku Pané. 1885, 25.

⁵⁰ Tamtéž, 23.
⁵¹ A FS ČCE Horná Čermná, R-III-D/7a, Opisy kroniky Jana Šilara 1885, 15.
⁵² P, Čermná v proměnách staletí, 34.
⁵³ Archív Jednoty bratrské v Liberci (A JB Liberec), IX.Dl – A/2 Potštejn, Vznik sirotčinců

Evangelické bratrské církve v Čechách, Praha. Nedatované, 4.
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prípade však Hartwig nemal také šťastie, lebo sa mu nepodarilo nájsť
rodinu, ktorý by sa o neho mohla postarať. V tejto situácia sa rozhodol, že
mu sám poskytne potrebnú pomoc. Toto rozhodnutie padlo 4. júla 1867,⁵⁴
a preto je tento dátum považovaný za oficiálny začiatok činnosti sirotinca
v Dolnej Čermné.

K dispozícií mal jednu izbu a komoru, ktorú mal prenajatú od refor-
movaného zboru, pričom táto miestnosť slúžila zároveň i pre verejné
zhromaždenia, ktoré konal Hartwig ako cestujúci kazateľ. Staral sa o štyri
deti z obce a blízkeho okolia, s ktorými mu pomáhala vdova. Strava bola
jednoduchá, na raňajky boli obvykle zemiaky, chlieb a polievka. Spalo sa
„na čas ve starém ovčině přes dvůr, v zimě spali hoši v jediné světnici Hart-
wigově na peci“.⁵⁵

Po prijatí prvých štyroch chlapcov sa Hartwig najprv obrátil o pomoc
na pruského kráľa, pretože sa domnieval, že mu mohol prispieť vo výške
4–6 000 toliarov z vojnovej náhrady. Dostal však zamietavú odpoveď
od veľvyslanectva vo Viedni.⁵⁶ Hartwig nevzdal svoje úsilie a obrátil sa
o pomoc na ústredie Jednoty v Ochranove a na jej misijné riaditeľ-
stvo v Bethersdorfe, ktoré malo na starosti dohľad a financovanie práce
v Rakúsko-Uhorsku a riadilo Českomoravskú komité.

I tu narazil na odpor. Misijné riaditeľstvo sa postavilo zamietavo
s jeho nápadu a v odpovedi napísalo, že prípadná práca so sirotami bude
považovaná za súkromnú iniciatívu Hartwiga, ktorá nemá nič spoločné
„s vlastním dílem evangelizace a se vzděláváním probuzených“.⁵⁷ Riadi-
teľstvo videlo i problém v tom, že Hartwig nemal žiadne pedagogické
vzdelanie, ani neučil na žiadnom bratskom ústave a jeho „vychovatelské
nadání naprosto nebylo vyzkoušeno.“⁵⁸ Námietky smerovali i proti vdove,
ktorú si Hartwig najal, aby sa stala o deti.

Na základe toho nezískal Hartwig finančnú podporu od misionárskeho
riaditeľstva a jeho aktivita bola vnímaná ako súkromná činnosť.Hartwigovi
sa podarilo presvedčiť svojho bývalého kazateľa a člena Českomoravského
komité Wunderlinga, aby podporil túto jeho akciu a vytvoril vo svojom
zbore v Gnadenfrei združenie na podporu sirotinca v Dolnej Čermnej.
Začínali s málom, pričom základom bolo, aby aspoň základné potreby detí
boli uspokojené. Po čase vedenie Jednoty ustúpilo a súhlasilo s podpo-

⁵⁴ Vznik sirotčinců evangelické bratrské církve v Čechách, Bratrské listy 1905/6–7, 49.
⁵⁵ A JB Liberec, XI.Dl – A/1, Sirotčinec Potštejn, Čtyři domovy osiřelých, 4.
⁵⁶ A JB Liberec, IX.Dl – A/2 Potštejn,Vznik sirotčinců Evangelické bratrské církve v Čechách,

Praha. Nedatované, 5.
⁵⁷ Vznik sirotčinců evangelické bratrské církve v Čechách, Bratrské listy 1905/6–7, 49.
⁵⁸ Tamtéž.
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rou financovania sirotinca, ale kládlo si podmienky. Prvou z nich bolo, že
sirotinec nemá nárok na pravidelnú podporu zo strany vedenia.⁵⁹ Druhá
podmienka sa týkamiesto vedúcej sirotinca, ktorémalo byť obsadené člen-
kou Jednoty bratskej. Hartwig akceptoval tieto podmienky a na miesto
vedúcej sirotinca nastúpila jeho manželka Ludmila Hartwigová, s ktorou
sa oženil v máji 1868.

V roku 1870 sa odsťahoval sa z priestorov v evanjelickej škole a našiel si
nové priestory v bývalom statku po Františkovi Balcarovi, ktorý Hartwig
kúpil za 4 500 zlatých za podpory priateľov z Nemecka a Švajčiarska⁶⁰. Sta-
tok pôvodne slúžil ako „palírna kořalky“.⁶¹ Išlo o jednoposchodovú budovu
s malým hospodárstvom. Statok mal k dispozícii 3,484 ha pole, 0,29 ha luk
a 0,92 ha lesa⁶². Po nevyhnutných úpravách podľa vzoru obecnej školy bol
v lete 1873 otvorený, pričom sirotinec bol zariadený veľmi jednoducho.
Disponoval spoločnou jedálňou, kuchyňou, dvoma izbami, kde prespá-
vali chlapci, jednou izbou pre chorých chlapcov, knižnicou a sálom, kde
sa konávali rané a večerné pobožnosti pre chlapcov v sirotinci a nedeľné
zhromaždenia pre všetkých členov kazateľskej stanici.

Hartwig pobýval krátko v budove sirotinca spoločne smanželkou a sied-
mymi zverenými deťmi, keď podvečer 17. septembra 1873 sa začal šíriť
oheň zo stodoly, ktorý preskočil zo stodoly na strechu sirotinca. Oheň
sa šíril ľahko pre nedostatok vody a pre sucho, ktoré panovalo v oblasti
už deväť týždňov.⁶³ Hartwig sa spolu s ďalším cestujúcim kazateľom Kar-
lom Motlom snažili zachrániť aspoň nejaké veci, ale podarilo sa vyvliecť
z horiacej budovy len postele, lebo oheň bol natoľko rozsiahly, že „v málo
hodinách na tom místě stály len holé zdi“.⁶⁴ Podľa správy zhorelo „dět-
ské postele, šatstvo, živobytí, zásoba múky, celá úroda, krmení i dříví na
zimu“.⁶⁵ eophilus Reichel vo svojom článku odhadol škodu na majetku
sirotinca na vtedajších 3 000 zlatých.⁶⁶

Bezprostredne po tejto udalosti Hartwig vyhľadal pomoc u svojich blíz-
kych priateľov a začal zháňať prostriedky na obnovu budovy, pričommusel
čeliť podozreniu, že sám budovu zapálil, aby sa na požiari obohatil. Tento

⁵⁹ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/9, 90.
⁶⁰ A OS Praha, E4B1, Vater Hartwig, Evangelisationswerkes in Herrnhut, 1905, 21.
⁶¹ P, Nikdy nejsme opuštění, 12.
⁶² http://www.dddolnicermna.com/dokumenty/historie-sirotcince-v-horni-cermne.pdf, 7.

[Citované 15. 07. 2016]
⁶³ T R, Der Brand des Waisenhauses in Böhmisch Rothwasser, Der

Brüder Bote 1873/9, 347.
⁶⁴ T R, Sirotčinec v Čermné, Bratrské listy 1904/3, 1.
⁶⁵ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/9, 90.
⁶⁶ R, Der Brand des Waisenhauses in Böhmisch Rothwasser, 348.
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požiar a obvinenia sa objavili v evanjelickej tlači, čo na jednej strane verejne
rozšírili obvinenia voči Hartwigovi a na druhej to prinieslo verejnú publi-
citu a dary pre sirotinec. Táto podpora bola natoľko rozsiahla, že už na jar
roku 1874 sa mohlo začať s novostavbou a slávnostné otvorenie sirotinca
sa konala 27. mája 1875.⁶⁷

V roku 1879 sa na základe ďalších finančných darov podarilo rozšíriť
budovu o jedno poschodie, pričom vzorom bola evanjelická škola v Hor-
nej Čermnej. Po stavebných úpravách stavba bola „jednopatrová s malou
věžičkou a břidlicovou střechou“,⁶⁸ čo umožnilo rozšíriť kapacitu sirotinca
rozšíriť na 44 detí, pričom mnoho detí v tomto období muselo byť odmiet-
nuté pre nedostatok miesta. Na poschodí bol umiestnený bohoslužobný
sál, kde sa konali bohoslužby pre obyvateľov sirotinca a miestnych členov
kazateľskej stanice.

Výchova v sirotinci
Hartwig nemal žiadne pedagogické vzdelanie, preto vo svojej činnosti
vychádzal zo svojej vlastnej skúsenosti a zo života širokej rodiny, kde každý
má svoje práva a povinnosti. Na základe toho sa na chode a východe detí
podieľala celá Hartwigova rodina, ktorá žila spolu s chovancami v jednom
dome. Vo výchove kládol Hartwig dôraz na poctivé a dôkladné plnenie
svojich pridelených a stanovených povinností. Ďalšími podporovanými
vlastnosťami u detí bol poriadok, disciplínu a poslušnosť.

Proti „lži, vzdorovitosti, sobectví a mnohých zlých pudech“⁶⁹ bojoval
Hartwig. Negatívne boli vnímané i krádeže, ktorých sa občas dopustil
nejaký chovanec ukradnutím peňazí zo zborovej pokladne. Stávali sa, že
deti utekali z sirotinca, vtedy Hartwig ich nechal bežať, pričom na základe
skúsenosti vedel, že sa vrátia kvôli hladu. Po návrate ich „přijímal s otcov-
skou láskou a trpělivostí i když jim pro nerozumné jejich počínání vážně
domlouval“.⁷⁰

Pri svojej práci vedúceho sirotinca vychádzal Hartwig z Biblie, čer-
pal z nej útechu a posilu. Veril v účinnosť Biblie a „dokud v jeho domě
bude Bible v úctě, dotud nevzdálí Hospodin ruku svou“.⁷¹ Bol optimista
vo výchove detí. Podľa Pavelkovej „děti tělesně netrestal, spoléhal se na

⁶⁷ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/9, 90.
⁶⁸ P, Čermná v proměnách staletí, 35.
⁶⁹ E S, Zpráva o dívčím sirotčinci evang. Bratrské církve v Dubé za rok 1907,

Bratrské listy 1908/1, Příloha, nestránkované.
⁷⁰ Vilém Hartwig, Jednota bratrská 1931/9, 92.
⁷¹ Tamtéž, 91.
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domluvu“.⁷² Iba v krajnom prípade sa vzdal a požadoval návrat chlapca do
domovskej obce. Sám konštatoval, že práca v sirotinci je ťažká, „plná sebe-
zapírání a zodpovědnosti, ale ovšem také ne beze vší radosti a útěchy“.⁷³

Cieľom sirotinca a výchovy detí bolo, aby z nich boli „řádní, tělesně
i duševně zdárně vyvinutí lidé“.⁷⁴ Po dovršení 16. roku boli chlapci posie-
laní na vyučenie k majstrom, aby sa žili v budúcnosti nejakým remeslom,
napr. truhlárstvom alebo krajčírom. Cieľom bolo podľa Eugena Schmidta,
„aby samostatně ve službě mohly se o sebe starati“.⁷⁵ Ako konštatovala
správa z činnosti sirotinca v 1896 mnohí z chovancov „jsou ženatí, stali se
mistry a žijí jako věřící lidé“.⁷⁶ Chlapci vychádzajúci zo sirotinca boli často
žiadaní u budúcich zamestnávateľov, pretože v sirotinci boli vychovávaní
a vedení k skromnosti, pracovitosti a disciplíne.

Do sirotinca boli prijímané hlavne staršie deti vo veku šiestich rokov,
mladšie deti boli dané skôr na výchovu do domácnosti. Prijímané boli buď
úplné siroty, ale siroty, ktoré mali len jedného rodiča, od ktorých bolo
možné požadovať zaplatenie aspoň minimálneho poplatku za výchovu
dieťaťa. Rodinné pomery niektorých detí boli zložité, mnohé z nich boli
deti, ktoré boli tulákmi alebo ich rodičia mali zle platené miesta a často sa
museli sťahovať za prácou. Podľa Hartwigových slov málo detí zažilo rodi-
čovskú lásku a preto mohli len ťažko „vypravovat něco o lásce otcovské
nebo mateřské“.⁷⁷

Pavelková konštatovala, že často prichádzali deti do sirotinca v zlom
zdravotnom stave, „špinaví, s různými nemocemi“.⁷⁸ Prichádzali s pod-
lomeným zdravím, trpeli tuberkulózou a následkami podvýživy. Častým
problémom v sirotinci boli vši, ktoré sa periodicky objavovali s prícho-
dom skoro každého dieťaťa. Mnoho detí na začiatku neboli zvyknuté na
ranú hygienu, neradi sa umývali a česali a preto „trvá u jednotlivých
dlouho, než-li uvyknou nejnutnější kultuře“.⁷⁹ Medzi deťmi sa vyskytovali
často infekčné choroby, proti ktorým vtedajšia medicína bola mnoho krát
bezmocná. Niekoľko detí zomrelo na záškrt, na suchotiny, osýpky a iné
infekčné choroby alebo na základe predchádzajúcej podvýživy.

⁷² P, Čermná v proměnách staletí, 36.
⁷³ Den v sirotčinci, Bratrské listy 1904/10, Příloha, 1.
⁷⁴ N, Výtah ze zprávy o sirotčinci v Čermné, Bratrské listy 1895/4, 30.
⁷⁵ E S, Zpráva o dívčím sirotčinci v Dubé roku 1906, Bratrské listy 1907/2, 35.
⁷⁶ V H / L H, Sirotčinec v Čermné r. 1896, Bratrské listy

1897/4, 32.
⁷⁷ V H / L H, Výroční zpráva chlapeckého sirotčince

v Čermné za r. 1902, Bratrské listy 1903/2, Příloha, 1.
⁷⁸ P, Čermná v proměnách staletí, 35.
⁷⁹ Den v sirotčinci, Bratrské listy 1904/10, Příloha, 1.
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Deti zostávali rozdielnu dĺžku v sirotinci, od pár mesiacov až po nie-
koľko rokov. Dĺžka pobytu závisela na skutočnosti, či sa podarilo zlepšiť
pôvodnej rodine jej životné a finančné podmienky alebo nie. Ako konšta-
tuje správa zo sirotinca z roku 1888 osem detí vystúpilo, šesť išlo na učenie,
dva deti šli k príbuznýmdoUhorska, desať detí vstúpilo, ostatné deti ostali,
takže celkový stav detí v sirotinci v roku 1888 bol 37.⁸⁰

Výchovu detí mal na starosti Hartwig spolu so svojím personálom.
Podriadený bol kazateľovi Jednoty bratskej v Poštejne, ktorý vykonával
kazateľský dozor a schvaľoval každoročné správy. Hartwig mal na starosti
spirituálnu východu detí a dozor nad staršími chlapcami. Menšie deti mali
samostatnú vychovávateľku, ktorá mala na starosti ranú hygienu, a aby
„školní děti vypraveny byly do školy, aby nejstarší, již ze školy vyšlé, měly
a vykonávaly své povinnosti v domácnosti“.⁸¹ Popri týchto výchovných
pracovníkov zamestnával sirotinec jednu alebo dve služobné, ktoré slúžili
v kuchyni a pripravovali jedlo pre celý sirotinec.

Každodenný rytmus v sirotinci
Každodenný rytmus v sirotinci začínal rannou pobožnosťou, ktorú viedol
spravidla Hartwig. Konala sa pravidelne o pol siedmej ráno, kde hlavnú
súčasť tvorili spev, slovo Božie a modlitby, kde podľa Hartwigových slov
„vysílají se k Bohu vřelé prosby, aby jako dobrotivý Otec dal časem svým
vše potřebné“.⁸² Dostatočné veľké deti sa podieľali na pobožnosti, kde
jedno dieťa viedlo spev, druhé sa modlilo a „tretie čítalo z Biblie.“⁸³ Okrem
tejto pravidelnej ranej pobožnosti bývala v stredu krátka hodina modlitby.
V prípade neprítomnosti Hartwiga mala na starosti rané a večerné pobož-
nosti jeho manželka Ludmilla, neskôr zveril túto úlohu svojmu synovi
alebo niektorému z jeho pomocníkov.⁸⁴

Po skončení ranej pobožnosti od veku šiestich rokov odchádzali deti buď
do evanjelické alebo obecné školy v blízkom okolí, pretože vzdelanie bolo
považované za dôležitú súčasť výchovy detí. Po návrate zo školy ich čakali
rôzne povinnosti v domácnosti alebo v kuchyni. Okrem týchto pravidel-

⁸⁰ A JB Liberec, XI.Dl – A/3 Čermná, W H / L H, Bericht
von dem Waisenhaus in Böhmisch-Rothwasser 1888, 2.

⁸¹ T R, Výroční zpráva dívčího sirotčince v Potštýne za r. 1904, Bratrské
listy 1905/3, Příloha, nestránkované.

⁸² Den v sirotčinci, Bratrské listy 1904/10, Příloha, nestránkované.
⁸³ W H, Erster Bericht des. Br. Wilhelm Hartwig über das Rettungshaus für

Knaben in Böhmish-Rothwasser. Juli 1867 bis December 1868, Der Brüder Bote 1869/4,
167.

⁸⁴ A OS Praha, E4B1, Vater Hartwig, Evangelisationswerkes in Herrnhut, 1905, 30.
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ných povinností sa vyskytovali i sezónne práce. V lete pomáhali pri práci
na poli a na záhrade, zbierali čučoriedky, jahody a huby do domácnosti
a na varenie. V zime večer „derou dítky za malý poplatek peří“.⁸⁵

V priľahlej záhrade mal každý chlapec svoje záhon, kde si mohli pes-
tovať, čo chceli. Väčšinou sa im podarilo zjesť plody zo svojho políčka
ešte pred tým, než dozreli. Tieto činnosti mali podľa eophila Reichla
dávať deťom „dobrou příležitost k tělesnému výcviku; a do lesa měli naši
sirotci také mnohou příležitost si vyjíti“.⁸⁶ Cez prázdniny sa konali výlety
do blízkeho okolia. Darčeky pod vianočný stromček mali podľa Pavelkovej
praktický ráz, mnoho krát si hračky „si hoši vyráběli sami“.⁸⁷

O siedmej večer bola večerná pobožnosť, ktorá podľaHartwigových slov
mala podobný priebeh ako raná pobožnosť, „s připojením výkladu čte-
ného, zavíráme den“.⁸⁸ V rámci nej bola chvíľa, kedy sa Hartwig pýtal detí,
ako strávili svoj deň.⁸⁹ Nebolo neobvyklé, že deti boli natoľko unavené, že
i zaspali pri výklade z Biblie, ktorý viedol Hartwig. Keď sa niečo takého
stalo, tak výchovným trestom bol státie, kľačanie alebo si musel previnilec
studenou vodou pretrieť oči.⁹⁰

Večerné pobožnosti boli voľne prístupné, pričom túto možnosť využí-
vali mnohí miestni obyvatelia, aby po jej skončení spoločne diskutovali
o každodenných starostiach a teologických otázkach. Klíma vo svojej knihe
Za prapor s kalichem zachytil atmosféru jednej večernej pobožnosti, kde
Hartwig v neformálnom rozhovore rozprával o svojich životných skúse-
nostiach.⁹¹ Po skončení pobožnosti šli spať najprv menšie deti, potom ich
nasledovali väčšie deti, „poněvačmají ještě všelicos na práci“,⁹² pričomväč-
šinou sa jednalo o drobné práce v domácnosti a večernú hygienu.

V nedeľu prebiehala zhromaždenie v sále sirotinca pre členov kaza-
teľskej stanice, kde kázal zvyčajne Hartwig. Súčasne prebiehala nedeľná
škola a vyučovanie náboženstva pre siroty. Sirotinec bol postavený na eku-
menickej otvorenosti, chlapci mali rôzne náboženské vyznania, pričom
Hartwigovým cieľom, aby boli vedení „k cíli jednomu: ku Pánu Ježíši“.⁹³

⁸⁵ Den v sirotčinci, Bratrské listy 1904/10, Příloha, 1.
⁸⁶ T R, Dívči sirotčinec v Potštýně. Zpráva za rok 1905, Bratrské listy

1906/5, Příloha, nestránkované.
⁸⁷ P, Čermná v proměnách staletí, 35.
⁸⁸ H / H, Sirotčinec v Čermné r. 1896, 32.
⁸⁹ H, Erster Bericht des. Br. Wilhelm Hartwig, 167.
⁹⁰ W H, Zweiter Bericht über das Rettungshaus in Böhmisch-Rothwasser,

vom Jahre 1869, Der Brüder Bote 1870/3, 163.
⁹¹ S K, Za prapor s kalichem, Praha: Kalich, 1938, 65.
⁹² Den v sirotčinci, Bratrské listy 1904/10, Příloha, 1
⁹³ V H / L H, Sirotčinec v Čermné, Bratrské listy

1900/4, 31.
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Rešpektovanie vyznania šlo o tej miery, že katolícke deti dochádzali každú
nedeľu do katolíckeho kostola na katolícke vyučovanie. Malá časť z cho-
vancov po čase prestúpila k Jednote bratskej a nechala sa v nej konfirmovať,
väčšina z nich si ponechala svoje pôvodné vyznanie po odchode zo siro-
tinca.

Financovanie sirotinca
V Rakúsko-Uhorsku platil v tomto období základný predpoklad, že sta-
rostlivosť o deti má na starosti primárne rodina a až po nej nasledovali
ostatné inštitúcie. Halířová definovala tri okruhy možných poskytovate-
ľov pomoci pre deti a mládež. A to „církev, obec (do roku 1848 vrchnost)
a soukromá dobročinnost“.⁹⁴ Hartwig sa nemohol obrátiť na svoju cirkev,
lebo Jednota bratská bola štátom uznaná až v roku 1880 a finančne závisela
na misijnom riaditeľstve v Berthersdorfe. Obrátiť sa na obec tiež nebola
veľmi možné, lebo obec bola chudobná a nemala veľa voľných finančných
prostriedkov na sociálnu oblasť. Jedinú pomoc pre sirotinec tak predstavo-
vala domáca a zahraničná súkromná dobročinnosť od jednotlivých darov
alebo svojpomocných organizácii, ktoré vznikali, aby zmiernili dopady
industrializácie vmestách. Sirotinec bol závislý na „pomoci četných dárců,
kteří sirotčinec peněžitou pomocí, šatstva i mnohými jinými k vezdejšími
životu potřebnými věcmi obmyslili“.⁹⁵

Financovať nebolo treba len stravu, jedlo a školské potreby, ale i budovu,
v ktorej bol umiestnený sirotinec. Okrem domácej súkromnej dobročin-
nosti sa spoliehal na zbory a spoločenstvá z nemeckej provincie Jednoty
bratskej, pre ktoré písal výročné správy do bratských časopisov. Dostával
od nich dary v podobe oblečenia, posteľnej bielizne, náradia a peňazí. Podľa
rodinných spomienok Věry Prokešovej dostával Hartwig dary od bohat-
ších členov Jednoty z Anglicka, Švajčiarska a Nemecka.⁹⁶

Finančná situácia sirotinca sa zlepšila po roku 1900, kedy bol založený
v Prahe spolok s názvom Pomoc sirotkům, ktorý zjednotil a sprehľadnil
financovanie sirotincov v rámci Jednoty bratskej.⁹⁷ Stanovy v § 2 stano-

⁹⁴ M H, Koncept chudoby v dlouhém 19. století a podoby péče o chudé
v Čechách, in: M H / P C (eds.), Chudinství a chudoba jako
sociálně historický fenomén, Praha: Historický ústav, 2013, 88.

⁹⁵ N, Výtah ze zprávy o sirotčinci v Čermné, 30.
⁹⁶ P, Nikdy nejsme opuštění, 13.
⁹⁷ Ku chlapčenskému sirotincu vDolnej Čermnej pribudol sirotinec pre dievčatá v Potštejne

a pre nemecky hovoriace dievčatá v Dubé. Posledný chlapčenský sirotinec pre nemecky
hovoriach pribudol v roku 1908 v Dubé.
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vili, že účelom spolku je „podpora práce království Božího v sirotčincích
evanjel. bratrské církve v Rakousku příspěvky i modlitbou, se šetřením
zásad evangelia a v duchu Jednoty bratrské“.⁹⁸ Reichel charakterizoval cieľ
spolku „pomáhati sirotkům a sirotčincům; chce pomáhati těm, kteří pra-
cují v sirotčincích“.⁹⁹

Pomoc členov mala byť buď vo forme hmotnej ako pravidelné príspevky
alebo vo forme duchovnej ako modlitby za prácu v sirotincoch. Prijaté sta-
novy sa zaoberali i ďalšími možnosťami, ako naplniť pokladňu spolku. § 3
umožňoval financovať sirotince vo forme mimoriadnych darov vo forme
peňazí a vecí, z výnosov zbierok pri schôdzach a z iných zbierok, ktorémali
úradné povolenie.¹⁰⁰

Záver
Tridsaťsedem rokov vykonával Wilhelm Hartwig pozíciu riaditeľa siro-
tinca v Dolnej Čermnej. Po nesmelých začiatkoch zakúpil v roku 1870
budovu, kde vybudoval sirotinec, aby sa mohol starať o deti spoločne
s personálom. V roku 1904, kedy Hartwig zomrel, sa sirotinec staral o šty-
ridsaťpäť chlapcov. Činnosť sirotinca nezanikla s jeho smrťou, ale Jednota
bratská poverila Františka Kostomlatského s jehomanželkouRůženou, aby
pokračovali v jeho činnosti vedúceho sirotinca.

Hartwig mal na starosti spirituálnu starostlivosť o rozvoj detí, viedol
rané a večerné pobožností pre deti a pre ostatných členov kazateľskej
stanice. Vo svojej pedagogickej činnosti presadzoval hodnoty ako prav-
dovravnosť, disciplínu a pracovitosť. Hartwig zháňal finančné prostriedky
potrebné na fungovanie sirotinca. Jedným z hlavných zdrojov príjmu siro-
tinca boli materiálne dary vo forme ošatenia, jedla a ostatných potrebných
vecí a finančné dary. Získaval ich od svojich priateľov a známych zo svojho
okolia a z ostatných bratských zborov v Nemecku, prostredníctvom infor-
movania a písania rozličných správ do nemeckých bratských časopisov.

Hartwig a jeho sirotinec predstavuje úspešný experiment, ktorý preuká-
zal natoľko svoju životaschopnosť, že Jednota bratská sa rozhodla zriadiť
ďalšie tri sirotince, kde sa mali starať o nezaopatrené dievčatá a chlap-
cov. Podobne i reformovaná cirkev a slobodná reformovaná otvorili svoje
vlastné sirotince v Krabčiciach, v Telecím a v Chvaloch. Jednotlivé cirkvi sa
tak okrem zvestovania evanjelia rozhodli, že sa budú starať o nezaopatrené

⁹⁸ A JB Liberec, XI.Dl – A/1, Sirotčinec Potštejn, Stanovy spolku Pomoc sirotkům, § 2.
⁹⁹ Pomoc sirotkům, Bratrské listy 1913/9, 126.
¹⁰⁰ A JB Liberec, XI.Dl – A/1, Sirotčinec Potštejn, Stanovy spolku Pomoc sirotkům, § 3.
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deti a o svojich členov, ktorí sa ocitli v ťažkej životnej situácií. Sirotince fun-
govali pri zboroch až do roku 1952, kedy všetky sociálne zariadenia cirkvi
boli poštátnené a stali sa štátnymi zariadeniami.
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